

同学群里的花样“年终奖”

◎马海霞(山东淄博)

桃子今年工作优异,被公司奖励一辆价值十万的小汽车,她有今天这成绩着实不易。三十岁下岗、自己开公司又破产,后来又到南方打过工,最后落脚在保险公司当了一名保险销售员。但桃子比较讲究,从未因推销保险骚扰过众同学。如今因业绩出色,被公司奖励汽车一辆。背后得拉多少保单才能赢得这样的福利呀!平日不显山不露水,却悄悄化茧成蝶,完成了人生的华丽蜕变。桃子兴奋过度,朋友圈晒车意犹未尽,还将汽车发到了同学群。

同学们纷纷冒泡祝贺。向来爱开玩笑的胖王也蹭热度,上传了他给老妈的年度奖品:一辆崭新的电三轮。胖王说,老妈的电三轮已经换三辆了,上个月他又给老妈买了一辆最新款的,还是电三轮里的名牌。那天,老妈载着儿孙,老中青三代,老妈开车,回头率杠杠滴。路上遇到一位大姐,艳羡说:“这车真好呀,我父亲一直想买一辆,但我们姊妹都不同意,不是在乎钱,而是老人

年龄大了,手眼不相随,骑电动车上路我们不放心。”胖王自豪地说:“我老妈没事,脑子活络,车技比我还好,你看,出门都是老妈开车载着我。”

到了集上,老妈停车买菜,卖菜的商贩称完后,又给搭了一根葱,临走还拉着胖王手说:“哥们儿,好福气呀,七十多岁的老妈,身体如此硬朗,好好珍惜吧。我家老太太,不到七十岁,浑身都是病,单独出门我们都不放心。”

胖王故意嗔怪老妈说:“我老妈是家里的壮劳力,能上树摘枣,敢踩梯子换灯泡,不让她干都不行。”

胖王在群里狠狠炫了一下老妈,看得出,坐在老妈的电三轮后座上,比坐在宝马车里还幸福呢。他这“配角”太会抢戏了,大打亲情牌,老妈出马,电三轮风头盖过了桃子的小汽车。大家也跟着嗨,纷纷出来炫自己的“幸福”。

燕子晒出了她的自行车照,还情景再现了一番:那天,飘着小

雪,老公骑着自行车,她坐在车座上,老公蹬了十几米,突然停下,给她紧了紧羽绒服帽子的带子,还嘱咐她,将手抄他上衣口袋里,暖和。那一刻,她心都暖化了,仿佛回到了年少刚谈恋爱那会儿。

我们都知道,这几年燕子经历了过山车似的人生,老公做生意失败,欠了债,房子车子都卖了,虽然现在出门蹬自行车,两个人的心却离得更近了。那天,燕子坐在自行车后座上自拍了一张,定格住了幸福一刻。感慨道:不经历困境,都忘了中年夫妻还有浪漫。

其实,琐碎的日子中深藏着许多幸福瞬间,每个人都有属于自己的一程山水,谁的人生也不会一帆风顺,更不会一路荒凉,总有温暖在不经意间跳出来,给生活画上绚丽一笔。疲惫时,要学会停下来欣赏身边的风景,捡拾感动和暖心一瞬,为人生苦旅打造春暖花开。只要心中有爱,身边有暖,总会迎来泛着金光的未来。



千万别在读书的年龄放纵自己

◎冯国辉(河南平顶山)

“我都53岁了,眼也花了,答题卡上的准考证号填哪儿呀?你帮我涂涂吧?”去年10月份,我监考成人高考,一名考生突然向我求助。

我仔细打量着眼前的考生:头发花白,手也很粗糙,满脸焦急,望着我的眼神里满是无助和期待。看着已经年过半百的人来参加成人高考,我从心底有些感动,也有些心疼,忙安慰他:“没事没事,来,把你的准考证号在这儿,把相应的数字涂黑。”我一个数字一个数字指着他的准考证号,直到他把信息正确地填涂完毕。看着他为难的样子,我是既心疼又难过。

依稀中,我仿佛看到53岁的他在家复习备考的过程:既要忙于工作,还要顾及一天的柴米油盐;赡养老人,照顾孩子,又要挤时间挑灯夜战,忙于备考。已经年过半百的人尚能如此拼命地学习,能有勇气参加成人高考,那些正值十四五岁花季的少年,又有什么理由挥霍自己的青春呢?

我把这个故事讲给自己的学生听,班上的小A弱弱地问我:“老师,我小学成绩不好,现在开始学习晚不晚?”我斩钉截铁地告诉他:“只要努力学习,什么时间都不晚!”

于是我对学生说:“孩子,请不要在学习的年龄放纵自己,莫等闲,白了少年头,空悲切!”一个人能够静下心来无牵无挂专心学习的时间,只有在校的这几年。人一旦走向社会,就会被许多俗事所羁绊,到那时候,想静下心来学习就更困难了。

孩子,请不要在读书的年龄放纵自己。我真的不愿意看到10年、20年甚至30年之后,你们为了生计,再去翻开“该念而没有念的书”拼命去读;也不愿意看到你们头发花白、两眼昏花的时候,在人生的考场上作难、着急的样子;我更不愿意你们用自己的经历,诠释什么是“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”的内涵。

孩子,请不要在读书的年龄放纵自己。青春就应该是一场无悔的奋斗,青春就应该是阳光,就应该是朝气蓬勃。在这个年龄段就应该为了读书,拼尽全力,证明自己不是懦夫!只问耕耘,不问东西,即使最终失败,至少也证明自己曾经努力过!拼搏过!奋斗过!

龙应台说得对:“读书并不是求得大富大贵,而是未来有更多自己选择的机会,而不是被迫的选择。”没有谁的青春是在红地毯上走过的!

孩子,不要在读书的年龄选择安逸,一定要在该读书的时候加倍努力!不要长大之后却发现,自己用几年疯狂青春,换来了一生的后悔!

加油吧,少年!



冬至暖阳

◎侯旭东(河南平顶山)

今年冬至,妻子值班不能回来,让我回去陪妈妈,听惯妻子话的我心情愉快地准备回家。

记得去年冬至,我和妻子在一家鱼头坊吃剁椒鱼头,还喝了两杯女儿红。那个酒店,面南背北,阳光充足。我们坐在朝阳的窗口,温暖如春,去年冬至和今年冬至的天气仿佛是一样的。我似乎对节气这个字眼没怎么留意过,我们留意的只是彼此的心情和肠胃。

“该你啦,该你啦。”后边的人催我,让我上前割肉,冬至的早上割肉的人排了长队。在排队之前,我已经把葱姜洗净放在袋子里了,让老板和肉一块儿打碎。想着即将见到的母亲,我心里分外高兴,在回去的路上,给妻子分享我的喜悦,把早上的阳光、蓝蓝的天空拍成图片发给她。

进屋时,妈妈已经把我喜欢的茶泡好了,茶水里有大枣、罗汉果,入口甜香温馨。妈妈坐在案

板前正剁一棵白菜,她知道我的胃不好,喜欢吃软软的馅。

这些年,工作越来越繁忙,陪妈妈的时间日渐少了。妈妈已年近八旬,腿疼背疼,动作迟缓。但我每次到家,她还总是忙个不停,腿脚不便,像剁馅儿、盘馅儿、擀饺子皮这些坐着能做的事,都是妈妈做,来回跑着拿东西递东西的事,我来做。

忙着手上的活儿,妈妈又说起了以前的事。

那是弟弟一岁的时候,爸爸上班无力供养我们一家的生活了,一家子人就乘坐矿务局的通勤火车回鲁山老家。那是上世纪70年代初期,我们在梁洼矿下了火车要走三四个小时的土路才能到家。

天黑了,风刮了起来,又下起了雨。妈妈用小推车推着妹妹,爸爸抱着弟弟,我拉着妈妈的手在路上走着,每个人都是满脸灰尘,满身疲惫。这时,一个人拉着拉煤的架子车走过来。爸爸叫着

那个老乡问他去哪儿,老乡停下来,看到我们一家的情况,让我坐到他的车子上,这样赶路快些。就这样,我坐着拉煤的架子车,我们一家五口回了家。

每次妈妈说到这里,都感叹过去的艰苦,今天的幸福,牵挂着她的儿子女儿、孙子。

窗外的阳光暖暖地照在案板上,盘馅、和面、擀皮、包饺子,慢悠悠的唠叨和着手中干活的节奏,温馨又幸福。

弟弟也回来了,大家又是一番念叨欢笑。

冬至大如年,中原人大都会与家人一起吃饺子。阳光暖暖照着,今年似乎和去年一样,又仿佛就是同一天。愿三冬有人暖心田,愿亲人一生平安,感恩这世上所有的遇见与擦肩。与父亲擦肩了,与大姑擦肩了,与外公外婆擦肩了,与许多亲朋擦肩了,我知道,他们都一样有着一个美好的冬日暖阳。